[image: image1.jpg]


Pratiques artistiques
Arts visuels
Tableau : la nuit de noël
	Objectifs
	Participer à un projet commun pour se sentir appartenir au groupe-classe.
Apprendre ce qu’est un dégradé et comment le réaliser.

Affiner ses gestes pour gagner en précison (découpage, collage…).
Apprendre à gérer le matériel d’arts plastiques de la classe : utilisation, précautions, rangement, nettoyage pour devenir plus autonome.

Commencer à élaborer un projet créatif et essayer de le développer seul avec les outils mis à sa disposition, en procédant par essais, sans se décourager.

	Compétences
	S’exprimer par l’écriture, le chant, la danse, le dessin, la peinture, le volume (modelage, assemblage)

	Conditions de travail
	Support à préparer : 3 feuilles de canson noir grand format scotchées ensemble, des triangles découpés dans des feuilles identiques et scotchés au bord des feuilles assemblées pour donner une impression de profondeur, + une maison dont on n’a que le cadre et sa fenêtre ouverte en papier calque, intérieur jaune.

	Critère de réussite final
	Avoir participé avec plaisir à une réalisation collective.
Avoir tiré profit des différents ateliers proposés pour progresser dans la précision de ses gestes.

Avoir compris pour pouvoir la réinvestir la technique du dégradé rond.


	Déroulement de la séquence

	N°
	Titre/Objectif
	Activités

	*
	Présentation d la réalisation d’une fresque de Noël
	
Je propose aux élèves que nous réalisions un tableau représentant une ville la nuit de Noël : je liste avec les enfants les différents éléments que nous allons fabriquer ou peindre pour représenter cette nuit de Noël.


	1
	Apprentissage d’une technique : un rond dégradé
	Matériel : gouache blanche mélangée à du sucre en poudre, étoiles brillantes à coller, lune en papier métallisé, pinceaux, brouillon, colle liquide.
Je demande aux élèves de se penser à ce qu’ils voient dans le ciel la nuit. Je leur fait verbaliser l’idée d’un halo de lumière autour des étoiles en faisant ressortir l’impression de dégradé.

Appropriation de la technique

Les élèves disposent d’une feuille de brouillon colorée. Je leur explique comment faire un rond blanc en dégradé : tremper son pinceau dans la peinture et apposer une touche sur la feuille, puis procéder par petits « bonds » autour de cette touche, en spirale, jusqu’à ce que la peinture s’épuise.
Réalisation de halos de lumière pour les étoiles
Quand la technique est comprise, les élèves peignent des halos sur le support de la fresque dont environ la moitié est caché par des feuilles pour que les élèves ne peignent que dans le « ciel ».

Des points de colles sont ensuite déposés au centre de chaque halo et une étoile y est collée.

Enfin on choisit une place pour coller la lune.

Constitution d’une fiche de référence
A la fin de la séance (ou dans un temps différé) un halo est découpé dans un des brouillons et collé dans le cahier de techniques. Je demande aux élèves de se rappeler comment s’appelle ce qu’ils ont appris à faire : un dégradé. Les élèves me dictent la procédure pour peindre un dégradé que je note à côté de l’exemple. 

	2
	Travail du geste : acquérir de la précision pour découper
	Matériel : canson gris ou bleu foncé, canson jaune en bandes sur lesquelles sont dessinées des fenêtres, papier cadeau.
J’explique que nous allons préparer les maisons pour la fresque et les fenêtres pour ces maisons et à partir d’un album nous observons que les fenêtres la nuit sont « jaunes » car il y a de la lumière à l’intérieur.

On rappelle avec les élèves les gestes qui permettent de bien découper : tenue correcte des ciseaux, bien tenir la feuille à découper, faire bouger la feuille…

Groupe PS/MS : les fenêtres et les cadeaux

Les enfants doivent découper les fenêtres en donnant un coup de ciseaux sur les séparations entre les fenêtres.

Ils doivent ensuite utiliser des gabarits de carrés pour tracer des cadeaux dans le papier cadeau puis les découper.

Groupe GS/CP : les maisons
Les enfants doivent dessiner au crayon gris des maisons dans des feuilles de canson gris ou bleu foncé. Les feuilles seront coupées à différentes tailles et les enfants devront dessiner une maison qui rempli la feuille.

Ils découpent ensuite leurs maisons en suivant le contour.

	3
	Collage : agencement des éléments et constitution du décor
	Matériel : coton, paillettes argentées.
J’explique aux enfants que nous allons coller les maisons qu’ils ont découpées lors de la séance précédente et mettre de la neige pour donner l’impression que la fresque se passe à Noël. 

On observe une image qui montre un paysage avec des maisons pour dégager l’idée que plus les maisons sont loin plus elles sont petites. Je fais observer aux élèves que le support est découpé de manière à suggérer cette idée de lointain plus petit et qu’il va falloir coller les maisons et les nuages du plus petit au plus grand.

Je demande également aux élèves de se souvenir d’un hiver où ils ont vus de la neige et de rappeler quelle impression visuelle cette dernière leur a fait. On essaye de dégager l’aspect brillant que nous allons rendre par des paillettes. On observe une image représentant un village enneigé et on dégage les endroits ou reste la neige : sur les toits, éventuellement sur le sol : nous mettrons du coton à ces endroits là.
Groupe PS/MS : les nuages

Les élèves « dessinent » un nuage avec de la colle en respectant une progression de taille puis posent du coton dans la colle pour faire le nuage. Quand les nuages sont réalisés tout au long de la fresque, ils encollent légèrement les nuages et un adulte vient les saupoudrer de paillettes.

Groupe GS/CP : les maisons

Toutes les maisons sont posées sur une grande table ou au sol et les élèves doivent se concerter pour les placer de la plus petite à la plus grande. Nous les collons ensuite une à une sur la fresque en en faisant se chevaucher certaines ou au contraire en les espaçant pour donner une impression de rue.
On colle ensuite les fenêtres sur les maisons.

Collectif : la neige sur les toits

Les élèves collent ensuite du coton le long des toits des maisons puis on saupoudre ce coton de paillettes.

	4
	Travail du geste : acquérir de la précision pour découper S’organiser pour monter un objet à partir d’éléments découpés
	Matériel : catalogues de jouets, canson vert, canson rouge, canson marron, bolduc, petites décorations brillantes, coton, gommettes noires, cure-pipe rouge.
J’explique aux enfants que nous allons rajouter différents éléments pour compléter notre fresque de Noël.

Le sapin

Un élève reçoit des triangles de canson vert et un carré de canson marron à découper et il doit chercher comment faire un sapin avec ce matériel. Quand il a trouvé, il colle ce sapin dans la « maison ouverte » puis le décore à l’aide des décorations brillantes pour donner des effets guirlandes ou boules.
Le Père Noël

Un élève reçoit un grand et un petit rond de canson rouge à découper, du coton, deux petites gommettes noires rondes, une triangle et deux morceaux de cure-pipe rouge. Il doit essayer de construire un Père Noël à partir de ces éléments puis le coller sur la cheminée de la « maison ouverte ».

Le traineau

Un élève reçoit un coloriage de traineau qu’il colorie puis découpe pour le coller sur le toit de la « maison ouverte ».
Les cadeaux

Les élèves choisissent chacun un jouet dans un catalogue de Noël (avant la séance) puis le découpent soigneusement. On colle ces jouets au pied du sapin avec les cadeaux découpés dans du papier cadeau qu’on agrémente de bolduc.

	*
	Le cadre : coloriages
	Les élèves de la classe ou d’autres classes colorient des coloriages de Noël réduits sur un format carré. Ces coloriages sont ensuite collés sur deux bandes de canson peint en doré ou blanc qui serviront de cadre à la fresque.
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